

习近平 治国理政
关键词 63

撸起袖子加油干

一句话振奋中国

本报记者 刘少华

2017年已过去多半。“撸起袖子加油干”，习近平总书记2017年新年贺词中的这句话依然时时回荡耳边、温暖心间——它也是2017年中国的第一流行语。

时代流行什么，往往体现着时代的精神，甚至是精气神。“撸起袖子加油干”这个形象的说法传遍大江南北，绝非偶然。

既有感染力，又有精气神

在百度搜索“撸起袖子加油干”，能检索出近500万个网页收录了这个特色鲜明的说法。数字反映热度，说明事实。的确，在过去半年多的时间里，这成为提振各行各业精气神的一句话。

在体现互联网搜索热度的360指数上，这个词不断出现传播高峰，热度居高不下。在百度指数上，趋势非常相似，显示出它在过去半年间一直都是热词。

与习近平一贯的话风文风一样，这个说法短、实、新，朴实通俗却打动人心，具有很强的感染力、号召力和传播力。老百姓听得懂、听得进、喜欢听的话，最能提振士气。

2017年刚刚过半，中国已经取得了抢眼的成绩。国产大飞机C919圆满首飞，国产航母闪亮登场，港珠澳大桥实现主体工程全线贯通，可燃冰试开采创造产气时长和总量的世界纪录，具有完全自主知识产权、达到世界先进水平的中国标准动车组“复兴号”首发……这些成就的取得每每引起世界瞩目，其数量之多也让国内外惊叹。而这些成绩，是全党、全国人民一同干出来的。这便是中国的气魄。

既是号召全党，也是激励人民

在新年贺词中，习近平说：“上下同欲者胜。”



只要我们13亿多人民和衷共济，只要我们党永远同人民站在一起，大家撸起袖子加油干，我们就一定能够走好我们这一代人的长征路。”

在山西省岚岚县宋家沟新村，习近平对村民们说，希望乡亲们同党中央一起撸起袖子加油干，让好日子芝麻开花节节高。

谁来干？首先当然是党员领导干部，尤其是主要负责人。习近平要求，各级主要负责同志要自觉从全局高度谋划推进改革，做到实事求是、求真务实，善始善终、善作善成，把准方向、敢

于担当，亲力亲为、抓实工作。

的确，上下同欲者胜。山西兴县蔡家崖乡党委书记康瑞兵对这一点深有感触，他说，习近平总书记从北京到吕梁市，再到我们这里，一刻都不歇，我们还有什么理由不继续努力、不“撸起袖子加油干”？

既要提要求，更要抓落实

对于走在复兴路上的中国来说，需要的不只是响亮的口号，更是脚踏实地的落实。过去几年来，以习近平同志为核心的党中央对“落实”二字反复强调，对干事创业的要求始终很高。

本报统计显示，在已经召开的36次中央全面深化改革领导小组会议上，“落实”一词出现232次，足见其受重视程度。具体到今年上半年的5次中央全面深化改革领导小组会议，“抓落实”也是贯穿各次会议的主线。例如，2月6日召开的中央深改组第三十二次会议强调，党政主要负责同志抓改革，具有重要示范作用，要以上率下，真抓实干。

落实，落实，再落实，既体现在改革攻坚上，也体现在脱贫攻坚中。对于有志于在脱贫攻坚中大显身手、实现人生价值的干部来说，中央和地方出台的关于打赢脱贫攻坚战的意见或办法让其吃下了“定心丸”。这场硬仗的时间越来越短，既不能等，也不能慢。

要抓落实，就要加强对抓落实的监督。不久前，中共中央印发《关于加强新形势下党的督促检查工作的意见》，对加强新形势下党的督促检查工作提出明确要求和重要措施。而这只是中国抓落实诸多步骤中的一个。

可以说，“撸起袖子加油干”既反映出中华民族走在伟大复兴路上的精神面貌，也将深刻地影响未来，在历史的长河中留下印迹。

习近平任免驻外大使

新华社北京7月11日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

- 一、免去欧蕾芊（女）的中华人民共和国驻格林纳达特命全权大使职务；任命赵永琛为中华人民共和国驻格林纳达特命全权大使。
- 二、任命王卫为中华人民共和国驻圣多美和普林西比民主共和国特命全权大使。
- 三、免去刘碧伟的中华人民共和国驻丹麦王国特命全权大使职务；任命邓英（女）为中华人民共和国驻丹麦王国特命全权大使。

李克强在陕西考察（第二版）

对口援疆工作会议在喀什召开 促进新疆社会稳定和长治久安 俞正声出席并讲话

新华社乌鲁木齐7月11日电（记者崔静）第六次全国对口援疆工作会议7月9日至11日在新疆喀什召开。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席会议并作重要讲话。会议深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，认真贯彻落实党中央关于新疆工作的一系列重大决策部署特别是第二次中央新疆工作座谈会精神，全面总结20年来对口援疆工作，推动对口援疆工作更好发展，为实现新疆社会稳定和长治久安作出新的更大贡献。

俞正声要求，当前和今后一个时期对口援疆工作要深入贯彻落实党中央的治疆方略和援疆工作决策部署，在事关新疆改革发展稳定的根本性、基础性、长远性问题上精准发力，在对口援疆广度拓展、深度挖掘、力度强化上狠下功夫，不断提高对口援疆综合效益，为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的中国特色社会主义新疆贡献力量。一是坚定不移聚焦实现全面小康推进脱贫攻坚，助推受援地如期实现脱贫目标。二是坚定不移聚焦扩大就业推进产业援疆，促进更多困难群众就近就地就业。三是坚定不移聚焦提高人口素质推进教育援疆，着力提升教育质量。四是坚定不移聚焦增强实效推进干部人才援疆，切实关心好、使用好、管理好援疆干部人才。五是坚定不移聚焦民族团结推进交往交流交融，搭建多层次交往交流交融平台。六是坚定不移聚焦夯实基础推进基层建设，增强基层组织凝聚力战斗力。

在喀什期间，俞正声还考察了新疆即发华和服装有限公司、喀什中兴手套有限公司、新疆东纯纺织有限公司等企业，并深入便民警务站、幼儿园、民族团结小区进行调研。

解放军驻吉布提保障基地 成立暨部队出征仪式举行

新华社广东湛江7月11日电（吴登峰、莫小亮）中国人民解放军驻吉布提保障基地成立暨部队出征仪式，7月11日在广东湛江某军港码头举行。

中国人民解放军在吉布提建设保障基地并派驻必要的军事人员，是中吉两国政府经过友好协商作出的决定，符合两国人民共同利益。该基地位于吉布提共和国首都吉布提市，主要为我在非洲和西亚方向参与护航、维和、人道主义救援等任务提供有效保障，也有利于我更好执行军事合作、联演联训、撤侨护侨、应急救援等海外任务，与有关方面共同维护国际战略通道安全。

我国中东部地区 将迎今年最强高温

新华社北京7月11日电 近期我国北方天气的“主角”高温，今后10天将扩展到整个中东部地区——伴随南方地区强降雨过程的暂时休整，中东部地区将迎来今年以来最强的一次高温天气过程。

据中央气象台监测，10日河北南部、山西中南部、陕西中部、新疆中南部等地最高气温有40至42摄氏度，新疆吐鲁番达47至49摄氏度。新疆、宁夏、甘肃、陕西、四川等地有31个县市日最高气温突破历史极值。



从世界屋脊到生物王国

珠穆朗玛峰国家级自然保护区，拥有全球最丰富独特的天然物种基因库。保护区建立了近三十年来，森林覆盖率从百分之十四点八五增加到百分之十七点三，高等植物增加了二百零二种，森林覆盖率增加了百分之十七点七，世界屋脊真正成为野趣盎然的生物王国。图为珠峰自然保护区核心区内的吉隆镇乃村。

本报记者 扎西摄

中国史“被消失”，台当局其心实可诛！

任成琦



蔡英文当局执政以来，经常把“维持现状”“不挑衅”挂在嘴边，但从“去孙（中山）化”“去蒋（成功）化”到修“法”严管退役将领赴大陆交流，小动作一直不断。1年多来，台外事部门使用“访台”字眼频次远高于“访华”。在“七七事变”80周年纪念日前，当局几乎没啥动作。不出来纪念也就罢了，蔡英文竟然无视两岸民众感受，在社交媒体上向日文向日本表达“灾情慰问”。更有甚者，蔡当局明目张胆修改高中教科书课纲，把中国史降格为“东亚史”的一部分。

清代学者龚自珍说：“灭人之国，必先去其史。”李登辉时期，课本教材中已有“去中国化”的苗头。曾在陈水扁时期任台“教育部长”的杜正胜，杜撰出一个“同心圆史观”的歪论，号称“以台湾为中心”，从乡土史、台湾史、中国史、亚洲史到世

界史，一圈圈地往外“认识世界”。陈水扁上台后，“台湾史”果真抽出来独立成册，与“中国史”和“世界史”并列。

如今蔡当局变本加厉，故意将岛内爱乡爱土的地域意识上升成“国族意识”，将“两岸一中”的默契硬拗为“脱中”的意识形态，赤裸裸地让学术和教育为其“国族建构”迷梦背书。民进党与蔡英文上台前，就在“太阳花学运”中完成了李、扁早期教育的收割。在尝到“甜头”之后，自然食髓知味，得寸进尺。至于中国历史和中华文化在岛内被自我阉割，有成为“失根的兰花”之虞，也断然在所不惜，真乃其心可诛！

值得警惕的是，近几个月来，民进党当局各种动作幅度越来越大。有人说，蔡当局统一无量、明“独”无胆，但从早先的“隐性台独”“柔性台独”，开始与具体“内政”作为结合，转向“半遮面台独”。因惧怕大陆和外界强烈反制，就怀抱“维持现状”“不挑衅”的“琵琶”，一边弹奏自以为悦耳的空洞音调，一边在施政中造成某些“独”性十足的既定事实。

除了顽固的“台独”意识作祟，更是仗着执政权在手，蔡当局妄图用“既定事实”做个硬气样子给大陆看，也给某些外部势力一个遥相呼应的信号。毕竟，不承认“九二共识”，单方面破坏两岸共同的政

治基础，台湾在“对外空间”上面面临的压力越来越大。再者，岛内2018年“九合一”选举渐近，蓝绿都在提早布局，面对内部压力、对手压力和民意压力，民进党当局需要巩固基本盘，讨好深绿。

可惜事与愿违。最新民调显示，蔡英文只有15.3%的支持率，远低于认可“两岸一家亲”的台北市长柯文哲。民调反映民意，民众最在意的是经济，是日子好不好过。放着两岸和平红利不要，搞不利于经济发展的“半遮面台独”哪有足够选票。再说，历史和文化有其自身规律，并不会时时随着政治操作起舞。当局磨刀霍霍，砍断中华历史文化这棵参天大树时，快意是快意了，但切记

“磨刀恨不利，刀利伤人指”。当诗人李白成了外国人，传统的扯铃（抖空竹）都是“统战的工具”，怎会不成为外界笑谈？

解铃还须系铃人。不正本清源地解决根本问题，“维持现状”的口号是骗，“去中国化”的作为也是骗，骗人骗己骗选票而已。笔者倒是要奉劝一句，捣鬼有术也有效，然而有限，以此成大事者“古今中外”无有。说到底，拒绝“九二共识”灯塔的指引，“维持现状”的航标载沉载浮，蔡当局难道非要化身那艘“泰坦尼克”，一意孤行地撞上民意的冰山吗？

（作者为本报编辑）



本栏目主持人：陈振凯